
 

Gemeinde Bergfeld 

 

P r o t o k o l l 
 
Über die 22. öffentliche Gemeinderatssitzung am 27.05.2025 in Bergfeld, Gaststätte zur Post 
 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende:  19:40 Uhr 
Anwesenheit: siehe beigefügte Anwesenheitsliste 

 
Tagesordnung: 
 
TOP  Gegenstand Hinweis 

Öffentlicher Teil 

1 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der Anwesenheit, der 
Beschlussfähigkeit 

 

2 Feststellung der Tagesordnung  

3 Genehmigung der Niederschrift der 21. öffentlichen Ratssitzung vom 01.04.2025  

4 Bericht des Bürgermeisters  

5 Beschluss/Beratung: Widmung Straßen  

6 Beschluss / Beratung: Verwaltungskostensatzung  

7 Beschluss / Beartung: Antrag Angelverein zur Nutzung Angelteich  

8 Beschluss / Beratung: Antrag Sportverein Zuschuss Bewirtschaftung   

9 Dorfentwicklungsprogramm  

10 Antrag Joswig  

11 Einwohnerfragestunde  

12 Mitteilungen, Anregungen, Anfragen  

 

Öffentlicher Teil 

zu 1 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der Anwesenheit, der Beschlussfähigkeit 

 
Der Bürgermeister stellt fest, dass die Ladung ordnungsgemäß erfolgt ist. Die Beschlussfähigkeit ist 
gegeben. 
 

zu 2 Feststellung der Tagesordnung 

 
Die Tagesordnung wurde einstmmig angenommen. 
 
Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Stimmenthaltung: 0 
 

zu 3 Genehmigung des Protokolls der Sitzung vom 27.05.2025 

 
Die Niederschrift wurde zur Abstimmung gebracht und mit 1 Enthaltung und 8 Ja-Stimmen genehmigt. 
 
Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen:  Stimmenthaltung: 1 
 

zu 4 Bericht des Bürgermeisters 

 

 Freizeitfläche am Jugendtreff: Die Fläche wurde mit Bänken und Tischen ausgestattet. Zudem 
wurde die Boulebahn eröffnet. 



 

 Tempo-30 an der Schule: Es wird einTempo-30-Schild mit zeitlicher Beschränkung an der Schule 

errichtet. 
 

 Kopfweidenpflege: Herr Riemer ist mit der Jugendfeuerwehr unterwegs und übernimmt die Pflege 

der Hecken. Die Pflege wird durch die Bingo-Stiftung im Rahmen mit 3.000 € gefördert. 
 

 Maibraut „Fischermaier“: Die Wiederbelebung dieser Tradition findet am Pfingstsonntag statt. 
Ratsmitglied Hilmer ist in die Organisation eingebunden. 
 

 Gewerbetreibende in Bergfeld: Diese wurden angeschrieben mit der Bitte, ihre Daten für eine 
Veröffentlichung auf der Gemeindehomepage zur Verfügung zu stellen. Da nur geringe 
Rückmeldungen vorliegen, soll eine erneute Nachfrage erfolgen. 
 

 Gespräch / Sparkasse: In einem Gespräch mit der Sparkasse wurde mitgeteilt, dass die 
Geldautomaten in Parsau in absehbarer Zeit abgebaut werden. 
 

 EPS-Bekämpfung (Eichenprozessionsspinner): Betroffen sind u. a. der Festplatz, Ratje und der 
Tülauer Weg. Die Bekämpfung erfolgt durch die Firma Ekarius. Für Feldwege sind die Eigentümer 
zuständig – in diesem Fall die Feldmarkinteressenschaft. Private Eigentümer können sich an die 
Gemeinde wenden, welche den Kontakt vermittelt. 
 

 Erweiterung der Kindertagesstätte in Bergfeld: Das Grundstück wird aufgeteilt. Die 

Samtgemeinde erwirbt ca. 650 m² für die Kita. Der verbleibende Teil wird durch die Gemeinde 
veräußert. 

 

 IGS in Rühen: Der Samtgemeinderat setzt sich für die Einrichtung einer IGS mit Oberstufe in 
Rühen ein. Die Beratungen laufen in den Gremien.  

 

 Freie Schule: Diese veranstaltet am 12.06.2025 ein Schulfest. 
 
 

zu 5 Beschluss/Beratung: Widmung Straßen 

 
Die Beschlussvorlage I /14/GB wird vorgetragen und erläutert.  
 
Der Bürgermeister eröffnet die Aussprache. 
 

Da es keine Wortmeldungen gab, wird zur Abstimmung übergegangen.  

Der Beschlussvorschlag wird zur Abstimmung gebracht. Der Beschlussvorschlag wird einstimmig 
beschlossen. 

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Stimmenthaltung: 0 
 

zu 6 Beschluss / Beratung: Verwaltungskostensatzung 

 

Der Beschlussvorschlag I /15/GB wird vorgetragen und erläutert.  

Der Bürgermeister eröffnet die Aussprache. 

Da es keine Wortmeldungen gab, wird zur Abstimmung übergegangen.  

Der Beschlussvorschlag wird zur Abstimmung gebracht. Der Beschlussvorschlag wird einstimmig 
beschlossen. 

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Stimmenthaltung: 0 
 
 
 
 



zu 7 Beschluss / Beartung: Antrag Angelverein zur Nutzung Angelteich 

 

Der Antrag des Angelvereins zur Nutzung des Angelteiches wird als Beschlussvorlage I/16/GB vorgetragen 
und erläutert. 

Der Antrag des Angelvereins wird mit der im Beschlussvorschlag enthaltenen Ergänzung übernommen. 

Der Bürgermeister eröffnet die Aussprache. 

Der Beschlussvorschlag wird zur Abstimmung gebracht. Der Beschlussvorschlag wird einstimmig 
beschlossen. 

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Stimmenthaltung: 0 
 

zu 8 Beschluss / Beratung: Antrag Sportverein Zuschuss Bewirtschaftung 

 

Der Antrag des TSV Bergfeld wird als Beschlussvorlage I/17/GB vorgetragen und erläutert. 

Der Antrag des Angelvereins wird mit der im Beschlussvorschlag enthaltenen Ergänzung übernommen. 

Der Bürgermeister eröffnet die Aussprache. 

Der Beschlussvorschlag wird zur Abstimmung gebracht. Der Beschlussvorschlag wird beschlossen. 

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Stimmenthaltung: 1 
 

zu 9 Beschluss / Beratung Dorfentwicklungsprogramm 

 

Der Beschlussvorschlag I /18/GB wird vorgetragen und erläutert.  

Der Bürgermeister eröffnet die Aussprache. 

Da es keine Wortmeldungen gab, wird zur Abstimmung übergegangen.  

Der Beschlussvorschlag wird zur Abstimmung gebracht. Der Beschlussvorschlag wird einstimmig 
beschlossen 

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Stimmenthaltung: 0 

 

zu 10 Beschluss / Beratung Antrag Joswig 

 

Der Antrag von der Familie Joswig wird als Beschlussvorlage I/19/GB vorgetragen und erläutert. 

Der Bürgermeister eröffnet die Aussprache. 

Da es keine Wortmeldungen gab, wird zur Abstimmung übergegangen.  

Der Beschlussvorschlag wird zur Abstimmung gebracht. Der Beschlussvorschlag wird einstimmig 
beschlossen 

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Stimmenthaltung: 0 

 

zu 11 Einwohnerfragestunde 

 
Frage Uwe Hundt:  Ob in Richtung Parsau eine Geschwindigkeitsmessung durchgeführt wird, da die 
Autos zu schnell fahren. 
Antwort Ratsmitglied Mietz: Die Gemeinde plant die Anschaffung flexibler Geschwindigkeitsmesstafeln, die 
an verschiedenen Stellen im Ort aufgestellt werden können. Das Thema wird in der nächsten Sitzung weiter 
besprochen. 
Frage Uwe Hundt: Ob der Weg beim Wald freigemacht wird. 



Antwort Bürgermeister Michel: Der Wald gehört der Schweineweide. Die Eigentümer wollen den Weg mit 
einem Forstmulcher freimachen. Derzeit ist der Boden noch zu nass. 
 
Frage Uwe Hundt:  Was mit den Baumstämmen vom Schützenplatz passiert. 
 Antwort Bürgermeister Michel: Die Bäume gehören der Feldmarkinteressenschaft, die diese verkaufen 
wird; die Gemeinde ist nicht beteiligt. 
 
Frage Marcel Wettin: Bezüglich der 30-Zone an der Schule – die Umleitung verfälscht das Ergebnis der 
Verkehrszählung. 
Antwort Bürgermeister Michel: Sobald die Baustelle in Parsau abgeschlossen ist, wird eine neue 
Verkehrszählung durchgeführt. 
Anmerkung Wettin: Trotz allem fahren die Leute zu schnell. 
Erklärung Bürgermeister Michel: Die Schilder sind erst wenige Tage aufgestellt, die Maßnahme muss erst 
wirken. 
 

zu 12 Mitteilungen, Anregungen, Anfragen 

 
Ratsmitglied Hilmer erklärt, dass die Beschlussvorlagen der Gemeinde auf der Homepage eingesehen 
werden können. 
 
Schluss der Sitzung: 19:40 Uhr 
 
 
Anlagen: 
 
Bergfeld, 27.05.2025 
 
 
 
 
 
 

Ralf Michel  Roman Schuwalow 
Bürgermeister  Protokollführung 
 


